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Вих.№ 81
від 08.04.2014 року Голові Верховної Ради України,

в.о. Президента України
пану Турчинову О.В.

Шановний Олександре Валентиновичу!

Українська асоціація інвестиційного бізнесу (далі – Асоціація) висловлює Вам
свою глибоку повагу та звертається з наступного.

7 квітня 2014 року у Верховній Раді України зареєстрований законопроект
№4647 «Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких інших
законодавчих актів України», який, всупереч Регламенту Верховної Ради України,
включений до порядку денного пленарного засідання на 08.04.2014 року без
проходження обговорення в профільних комітетах ВРУ.

Асоціація висловлює своє глибоке занепокоєння як вкрай негативними
наслідками щодо інвестиційного клімату для приватного капіталу в Україні, які
спричинять запропоновані Проектом норми, так і кулуарними методами підготовки цих
змін.

Так, пунктом 1 розділу І Проекту пропонується вилучити норми щодо
віднесення коштів спільного інвестування до доходів, які не враховуються при
визначенні об’єкта оподаткування.

Одночасно пунктом 2 розділу І Проекту запроваджується норма щодо
нарахування та внесення до бюджету авансового внеску із податку на прибуток у разі
виплати дивідендів інститутами спільного інвестування.

Асоціація вважає, що запропоновані зміни щодо оподаткування на загальних
засадах діяльності інститутів спільного інвестування кардинально змінюють режим
оподаткування інвестицій в них, що призведе до масового згортання інвестиційних
проектів, які реалізуються через інвестиційні фонди, ліквідації існуючих ІСІ, втратам
інвесторів та остаточно відштовхне як внутрішніх так і іноземних інвесторів від
довгострокових вкладень в економіку країни.

При цьому застосування звичайної системи оподаткування для ІСІ не тільки не
збільшить обсяг надходжень до бюджету, а навпаки, призведе до нової хвилі згортання
бізнесу в різних галузях економіки та скорочення бази оподаткування.

Автори законопроекту хибно тлумачать спеціальний режим оподаткування,
встановлений для інститутів спільного інвестування, як різновид податкової пільги, в
той час, коли зазначений режим є механізмом усунення подвійного оподаткування
колективних (спільних) інвестицій, здійснюваних групою інвесторів через
інвестиційний фонд, порівняно із оподаткуванням їх індивідуальних інвестицій в ті
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самі об’єкти. Необхідність усунення подвійного оподаткування колективних інвестицій
була зазначена ще у 1994 році указом Президента України «Про інвестиційні фонди та
інвестиційні компанії», яким запроваджувалася діяльність вітчизняних інвестиційних
фондів. Відповідна норма була запроваджена в процесі реформування податкової
системи України в 1997 році в Законі України «Про оподаткування прибутку
підприємств».

З 2001 року, коли був прийнятий новий Закон України «Про інститути спільного
інвестування (пайові та корпоративні інвестиційні фонди)» в податковому
законодавстві України відповідно був  запроваджений загальноприйнятий у світі підхід
щодо оподаткування кінцевих результатів інвестицій в ІСІ, при цьому кошти спільного
інвестування, в т.ч. доходи, отримані фондами від інвестування цих коштів, не
оподатковуються до моменту їх виплати інвесторам такого ІСІ. Такі умови
стимулювали розвиток спільного інвестування, приплив іноземних інвестицій в
Україну, сприяли легалізації фінансових потоків, поверненню коштів з офшорних зон.

Так, на кінець 2013 року  вкладення інвесторів – нерезидентів України в ІСІ
склали більше 27,3 млрд.грн., або 17,5% вартості чистих активів ІСІ. До того ж
засновниками (учасниками) більше 130 компаній з управління активами також
виступають іноземні юридичні та фізичні особи.  Основними ж інвесторами ІСІ є
українські підприємства, чиї інвестиції складають майже 116 млрд.грн.

Залучені ІСІ кошти направляються в реальний сектор економіки через
інструменти фондового ринку. Так, більше 14,5% активів  ІСІ вкладені в акції (23,5
млрд.грн.), 7 % - в корпоративні облігації (11,1 млрд.грн.), і цей ресурс дає змогу
підприємствам продовжувати свою діяльність.

Звертаємо увагу, що зміни податкового режиму на ринку цінних паперів,
запроваджені з 2013 року за ініціативи уряду М.Азарова, вже негативно впливають на
економічні процеси в країні. Про це свідчить динаміка відтоку коштів інвесторів
(насамперед фізичних осіб)  з відкритих ІСІ: за 2013 рік інвестори вже вилучили більше
48 млн.грн., при цьому у 3 кварталі 2013 року спостерігався найбільший відтік з
листопада 2011 року – 23 млн.грн.  В той же час, відкриті європейські фонди UCITS та
non-UCITS в умовах стабільного законодавства залучили за 2013 року більше 410
млрд.євро.

Розповсюдження на ІСІ загальних норм оподаткування податком на прибуток
підприємств, запропонованого Проектом, є неприйнятним з багатьох причин, зокрема:

1) ІСІ є фінансовими установами (так само як банки, страхові компанії, тощо) з
виключним видом діяльності (спільне інвестування), яка суттево відрізняється від
діяльності виробничих підприємств і до якої не можуть застосовуватися звичайні
режими оподаткування;

2) оскільки всі кошти ІСІ належать інвесторам, реалізація норм Проекту
запровадить вже потрійне оподаткування коштів інвесторів ІСІ (акциз, податок на
прибуток, податок з доходу). Реалізація таких норм зробить діяльність зі спільного
інвестування економічно неефективною, а можливості мобілізації та акумуляції
ресурсів внутрішніх інвесторів для ефективних інвестицій у вітчизняну економіку
будуть втрачені. Слід зазначити, що показники фінансування інвестиційних проектів
через інші фінансові інститути (банківські та небанківські) свідчать про неготовність
фінансового сектору нести інвестиційні ризики та обмежать шляхи фінансування
реального сектору економіки виключно кредитами, вартість яких в умовах економічної
нестабільності робить їх недоступними для більшості підприємств.

3) податковий режим інвестицій є одним з важливих чинників, які беруться до уваги
при прийнятті інвестиційних рішень. Постійні зміни в оподаткуванні відштовхують
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інвесторів, погіршують інвестиційний імідж України та роблять Україну
неконкурентноспроможною у боротьбі за інвестиційні ресурси.

Асоціація впевнена, що такі зміни режиму оподаткування призведуть до
припинення в Україні діяльності таких фінансових установ як інститути спільного
інвестування та змусять інвесторів вилучати свої вкладення з інвестиційних фондів зі
значними збитками. При цьому слід зазначити, що інститути спільного інвестування у
світі посідають одне з чільних місць за обсягом закумульованих інвестиційних
ресурсів, поряд з банками, пенсійними фондами та страховими компаніями.

Таке оподаткування діяльності інститутів спільного інвестування, в тому числі
тих, що застосовуються інвесторами для реалізації інвестиційних проектів в сфері
будівництва житла, використовуються для акумуляції тимчасово вільних коштів
домогосподарств та підприємств для фінансування підприємств реального сектору
економіки зробить інструменти фондового ринку неефективними для вирішення
вищезазначених завдань. В умовах вкрай обмеженого кредитування суб’єктів
підприємництва банками такі нововведення залишать економіку України без
необхідного фінансового ресурсу для її розвитку, що зумовить подальшу стагнацію.

Асоціація наголошує, що підготовка Проекту проходила з порушенням вимог
Закону України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської
діяльності», оскільки текст Проекту не оприлюднювався та не проводилось його
обговорення з інститутами громадянського суспільства. Такі методи були характерні
для попередньої влади, і суперечать курсу на розбудову громадянського суспільства,
проголошеному новою владою України.

Враховуючи вищенаведене, Асоціація наполягає на вилученні пунктів 1 та 2
розділу І щодо зміни режиму оподаткування інститутів спільного інвестування з
зареєстрованого у Верховній Раді України за №4647 від 07.04.2014р. проекту Закону
України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких інших
законодавчих актів Україні»».

Генеральний директор                                                       А.Рибальченко


